

# 李兆基家屬昨香港殯儀館設靈 李家超鄭雁雄等多名政商名人弔唁 行善澤被兩地 精神傳承後世

恒基兆業地產集團創辦人、大紫荊勳賢李兆基（四叔）於3月17日與世長辭，積聞享壽一百歲。李兆基家屬昨日在北角香港殯儀館設靈，特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄等多名政商界人士到場弔唁，不少香港市民到對面球場上設置的大型帳篷悼念區，向四叔致祭。他們在接受香港文匯報訪問時表示，四叔一生心繫祖國、熱心公益，在兩地都行善無數，令人敬佩，人已往生，但愛國愛港的精神常存，值得後世學習與傳承。今日上午，李兆基家屬將舉行團體公祭及大殮出殯儀式。

●香港文匯報記者 康敬

昨日，殯儀館內外放滿各界送來向四叔致意的花圈，中午時分殯儀館外已有大批記者在場外採訪。李兆基長子李家傑昨午1時20分左右先會見在場的傳媒，並指「呢兩日辛苦大家，有心！」數分鐘後，李兆基幼子李家誠則攜同妻子徐子淇十指緊扣一同現身，兩人在門外稍作停留，其後雙手合十進入殯儀館。

## 捐地建青舍 讓青年重燃憧憬希望

下午1時30分，陸續有社會各界人士到場弔唁，全國政協委員顏寶鈴接受香港文匯報訪問時表示，四叔用其偉大的一生，書寫了愛國愛港的商業傳奇，四叔待人謙遜有禮，寬厚親和，且熱心公益、博施濟眾，尤其重視教育及年輕人的發展，令她最敬佩的就是四叔在香港住房問題最嚴峻的時候，慷慨樂捐6.6萬平方呎的土地，支持保良局興建全港最大的青年宿舍，此善舉更讓年輕人感受到社會的關心及溫情，重燃對未來的憧憬和希望。「四叔是我們工商界永遠的榜樣，他的精神將激勵我們用更有力的實際行動建設香港、貢獻國家。」

在香港殯儀館對面球場上設置的大型帳篷悼念區，現場設有一個長12米、高5米的大型祭壇，以白色鮮花為主調，典雅莊重，循環播放時長約15分鐘的李博士紀念影片，並展示約30封來自不同機構的弔唁函件，當中包含10間大學機構的弔唁，現場亦提供李博士紀念小冊子，供致祭人士取閱。

## 市民悼念區道別表心意

現場除有恒基老員工到來緬懷四叔，亦有市民來向他道別。市民蔣氏夫婦說，雖與四叔素昧平生，但他為香港作出的貢獻良多，無人不知，感受到李兆基做事正直，很關顧他人，親力親為，不只是講空話。夫婦二人對四叔的離開感到不捨，願四叔一路好走，其後人及後世繼續發揚其愛國愛港、樂善好施的精神，造福社會。

在恒基地產部工作逾13年的許先生指，四叔好慈祥，是有情有義的好老闆，「平時工作不會見到他，只曾在集團的周年晚會上見過他。」他讚四叔好慷慨，當年抱孫就向員工派萬元大利是，自己亦曾受惠過；員工做滿20年可獲贈大金牌；集團又為員工提供午飯、麵包茶點，「真係一個好老闆。」

與恒基在工作上合作關係的市民程先生說，李兆基是好好先生，他特意到場向四叔鞠躬道別，以表達最後一點心意。他並讚揚四叔為香港做了很多公益事業，在香港及內地都有很大貢獻。

全國政協副主席何厚鐸、前特首曾蔭權、前特首林鄭月娥昨日出席弔唁，特區政府主要官員亦有出席儀式，包括律政司司長林定國、政制及內地事務局局長曾國衛等。

根據程序，李兆基家屬將於今日（28日）上午舉行團體公祭，及大殮出殯儀式，喪禮以佛教儀式進行。



●在香港殯儀館對面球場上設置的大型帳篷悼念區，供市民到場弔唁。香港文匯報記者劉友光攝



●大型帳篷悼念區除有恒基老員工到來緬懷四叔，亦有不少市民前來向他道別。

香港文匯報記者黃艾力攝



▲中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄  
▲香港特區行政長官李家超

●霍啟剛、郭晶晶

●郭炳江

## 到場弔唁人士

香港文匯報記者郭木又攝

## 治喪委員會：四叔仁心影響深遠

香港文匯報訊（記者 唐文、吳健怡）人稱四叔的恒基兆業地產創辦人李兆基生前留下不少愛國愛港、慈善大愛的事跡。多名李兆基治喪委員會成員向香港文匯報表示，四叔為人低調，平和親切，務實進取，義不容辭地扶助弱勢社群，眾人對他的離世感到無比遺憾。新界鄉議局主席、立法會議員劉業強表示，新界鄉議局與四叔交往合作數十年，四叔的慈善事業與其商業成就齊名，尤其在長者服務方面，四叔資助興建多間安老院舍，其中屯門藍地福亨村路的10萬呎土地，在李兆基基金資助下，完成興建長者護養及護理院舍，可提供超過1,400個護理及護養宿位，「他的仁心善行，惠澤無數，影響深遠。」

立法會議員劉國勳形容，四叔是他十分敬重及值得學習的前輩，他的公益行動都有目共睹，每當天災發生時四叔都主動捐獻，又成立「香港培華教育基金會」培訓人才，令許多個家庭改善生活。四叔貢獻國家，服務香港的精神更傳承至下一代，以至成為恒基的企業文化，每當有公益項目向他們求助時，都二話不說答應，讓劉國勳倍感動容。

劉國勳憶述，早年他在新界社團聯會時，恒基便以象徵式租金借出土地，興建元朗錦田及牛潭尾兩個過渡性房屋項目，紓緩基層家庭的經濟壓力及改善居住環境。疫情期間，恒基亦多次捐助物資協助市民渡過難關，同時無償借地興建社區隔離設施，紓緩當時緊張的醫療資源。

另外，2022年劉國勳正跟進收容超過100隻流浪貓狗的「傻媽流浪貓狗之家」被迫遷問題，為了給流浪動物尋覓新家，劉國勳向恒基求助，獲爽快回應，借出一幅3萬多呎的土地作為動物收容所，為「毛孩們」解了燃眉之急。「李兆基博士一生奉獻社會，愛國愛港，慈善愛心，深得敬重、敬佩。他帶領的企業、教育的家庭都非常優秀，也傳承了他的愛心。」

立法會議員盧偉國表示，四叔白手起家的奮鬥歷程與其價值觀，成為青年學子的學習典範，不僅是傑出的商界領袖和企業家，更是一位德高望重、愛國愛港的慈善家。他亦形容四叔為人親切、沒有架子，做事親力親為，談笑風生，平易近人。

## 勉青年議員為民發聲回饋社會

立法會議員陳克勤曾在2008年與四叔近距離接觸，當時他剛出任立法會議員，四叔親切地鼓勵這一批青年議員努力為市民發聲，回饋社會。在四叔的榜樣感召下，陳克勤不負所託，加倍進取。「他對後輩態度一直是親切、鼓勵、提攜，包括他捐助這麼多學校、機構，資助各類青年項目，真的很捨得他就這樣離開。」

香港中華廠商聯合會永遠名譽會長施榮懷憶述，最後一次與四叔見面是約十年前的一場慈善晚宴上，當時九旬的四叔對慈善仍然熱情不減，積極捐助，「他是香港好多企業家、好多市民的偶像。他的生平事跡，都是一步一腳印行出來，很勵志，他的精神、能力，永遠影響我們。」

施榮懷與李兆基的兩名兒子李家誠、李家傑均有往來，「我與家誠都是北京市政協委員，眼見他這麼多年一直積極推動京港兩地交流，出錢出力。家傑也努力推動青年工作，促進香港、內地青年的雙向交流。他們謙厚的待人處事態度，離開父親的教導。」

## 受惠學子致哀：因為你，我們才能看見更大世界

香港文匯報訊（記者 莫楠）恒基兆業創辦人李兆基畢生心繫教育，生前於復旦大學、北京大學及清華大學等設立獎學金計劃，資助港生赴內地頂尖學府深造，更會組織國情考察與學業輔導。多名受惠於李兆基獎學金的學子昨日到靈堂致哀，其中復旦大學李兆基獎學金受益人劉康昕接受香港文匯報專訪時，憶述這位愛國企業家如何改變港生的人生軌跡。若有機會再向李兆基說一句話，她希望能向他深深鞠躬，並真誠致謝：「謝謝你四叔，你改變了我們一群港生的命運和機遇，因為你，我們才能看見更多可能性和更大的世界。」

## 了解國情讀萬卷書行萬里路

復旦大學李兆基獎學金每年為獲錄取學生提供5萬元人民幣學費及生活費資助，現從事媒體行業的康昕坦言，若非該獎學金支持，她難以踏出北上求學這關鍵一步，「這筆資助徹底改變我的人生規劃。」她憶述，當年雖獲香港中文大學及科技大學取錄，卻因獎學金計劃提供的全方位支

援，最終選擇赴滬求學。除了每年都有固定金額的獎學金外，「我們每半年有一次國情考察，貫穿整個大學生涯，我們一班港生有機會去到了祖國各個角落，包括西安、青海、漠河、敦煌、內蒙古、海南等地，認識到了當地的風俗文化，真正地了解國家的歷史風情，讓我們在這個年紀做到了讀萬卷書亦行萬里路。」

在復旦期間，康昕認識了來自五湖四海的朋友，建立自身的人脈，為她後續追夢提供了不少幫助。她回憶：「還記得當時我的室友分別來自日本、泰國、印尼等，真正做到了多元文化交流。其間我也曾往內地山區支教，擔任學校學生活動體育部部長，之後我獲得夢寐以求的傳媒實習機會，以及大學期間和其他兩位李兆基獎學金資助的港生創業成立一個廣告工作室等，這些都是獎學金為我帶來的人生機遇。」

康昕分享，過去在李兆基生日的日子，全體獎學金港生都有給他寫生日祝福，學生們亦曾參與他的晚宴，給他唱歌，「他看見我們的時候非常開心和感動，眼角含淚光。」

李兆基曾言：「教育受益的不只是學生，更可傳至下一代，以至整個社會。」這種將個人財富轉化為社會公共品的理念，體現了企業家精神中「利他性」的昇華。康昕認為，李兆基以實際行動詮釋了何謂「取諸社會，用諸社會」的企業家精神，在全球化與共同富裕背景下，這種精神呼籲更多企業將社會責任納入核心策略，透過資源整合推動社會公平。

## 商業成功不僅盈利 更在於回饋社會

作為一名90後創業者，康昕深受其啟發：「他教會我們，真正的商業成功不僅在於盈利數字，更在於如何將所得回饋社會。雖然我沒有李先生這麼厲害，能捐一棟樓出來，但是我也會用自己的力量回饋社會，包括到山區支教，從大二開始，連續七年每月捐款到聯合國兒童基金會，以及做義工。除此之外，在教育方面，我也有輔導中小學生，以及引用自己的經歷，以內地大學的升學模式做主題向高中及初中生做宣講，為吸引更多香港學生能實地多看祖國，做到愛國愛港。」

## 送2021屆畢業生奔赴



●劉康昕 受訪者供圖

康昕說，李兆基是愛國愛港企業家的典範，身在傳媒行業，她希望以自己的經驗，成為連結內地和香港的橋樑，並向海外宣傳國家的文化歷史，幫助社會和諧。她堅信，所有受助學子都會銘記李兆基的教誨，將愛國愛港的精神薪火相傳，為香港和國家的繁榮發展貢獻力量。